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Спомоществованията почпуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ

ЦАРИГРАДЪ 2 Августъ 1874.«Ето три пжтя станва какъ министри- тѣ на Царица Виктории приповтарятъ въ общитѣ си бесѣди злокобни прѣдвѣща- ния за б.ъдущето на Европейский миръ. И прѣдседагельтъ на министерскийгъ съвѣтъ въ Англия, г. Дизраелп, както и мпнистрътъ на външшпѣ двла Лордъ Дерби не само гледатъ размжтени и тьмни по-далечииіѣ точки на Европейский небосклонъ, но никакъ са и не двоятъ да пригласятъ съ единъ най-званиченъ начинъ, че належи една тежка бура която има пакъ дь разбърка нашпйтъ материкъ. Освѣнь извѣегнитѣ двѣ бесѣди на речен- нитѣ министри, въ които са излагатъ нѣ кои идеи, телеграФътъ извѣстява че и пакъ г. Дизраели като е говорилъ въ камерата на долгой парламентъ, за нѣ- какъвъ си религиозенъ въпросъ, припо- . вторилъ е по-ясно мяѣниего си за Ев- ровейскигѣ работи и казалъ че «ако и да са намѣрва Европа въ най-нълно спокойствие, — като повадимъ горката Ис-— сжщесгвующитѣ нротивуборин влияния врѣдвѣщаватъ важни смущения За напрѣдъ.«ТаКнизь тълкования, ако и да носятъ общъ характеръ и да не достигатъ чакъ до подробности, то пакъ могьгъ наистина да вкаратъ въ сериозни беспокой сівия и най-оптимиститѣ отъ Европейската публика, и толкозь повече понеже нѣма никакъвъ бъльгъ да показва че Англичанинъ іъ прьвъ министръ е под- сторенъ на тѣзи Заплашителни открития съ намѣренье па нѣкакво ухищренье, за да повлияе, сирѣіь връзъ лухътъ на камерата та да сполучи нѣкой проектъ мж- ченъ за нриеманье. Напротивъ даже и самата оппозиция ся вижда да сподѣля страховетѣ на г. Дизраели, защото ре- Ченнийгъ телеграфъ прилага че и самъ Г. Гладстонъ такожде са исказува че «е важно онова което има да стане.» Цо какви ще да сж нрѣдвижданитѣ о тъ АнгличаниIв министри важни въ нашийіъ материкъ събития, които има пакъ да разбъркатъ владѣющийтъ миръ и спокой ствие и да го турятъ пакъ въ нови рас- клащания ? За това нищо не сж обяснили министригѣ които сж говорили,и тъй ___ урѣзъ това прйвардвяньё оставили сж попрището свободно за всякого едного да лучка.«Като наблюдавани сегашнето състо анье на ЕвропеЙскитѣ работи, три точки само ерііц ми които ногатъ нѣкакъ да подаджсъ поводъ за беспокойствия и страхувания на оногозь кой го иска да ^оникне въ тьмнитѣ дълбини на много или малко блиското бждуше. Тѣзи три точки сж: ІІьрво, явно прѣговаренното отъ Франца ранно или късно оільщенье прогііву Германия, коего при всичкитѣ в*трѣшни прѣнивания въ които са дави Франца отъ нѣколко врѣме на самъ, все йоще е любимою бълнувапье на вси- чкийгъ Френский народъ. Второ, упорната борба която са води въ централна Европа между католическата черква и гр іж іанската власть, борба която ді.ржи 
°тъ много врѣме въ трѣскаво брожение 

всичкийтъ католический свѣтъ и съдър- жава пэ малко елементи за заплптание,* поради тѣсното й съприкосііовенье съ сжществулощийтъ редъ па работигѣ .въ Италия, а до нѣйде и съ това що са върши въ Испания. Трете, онова което нѣкой отъ ЕвропеЙскитѣ вѣстница съ неоправдавано упорство харакгеризуватъ като Источенъ въпросъ, на койю, поради привнесенііото чрѣзъ Френгко-Ивм- скатн война примѣненье въ международната полиіика и оіъ растурв. пьето на ііьрнпіѣ съюзничества между Западнитѣ си.іи, нѣкой отъ европейски политици и публицисти отдавать характеръ серію- зеііъ и твьрдѣ бѣ'ствеинъ.«Сега на коя отъ тѣзи три точчи като гледатъ министритѣ на Английското Правителство, както и іірѣдіодиіельтъ на оппозиция га, прѣдвѣщнватъ нови бури и смутове и прѣдизвѣстяваіъ за тѣхъ общето%шѣпье съ своитѣ говорения? Това вече тѣ сами моГатъ да исіълкуватъ на Европейскийгь свііъ _ьрйто остова смаянъ нрѣдъ тѣзи не ясни открития. Колко^р за ннсъ неможѵмъ ля нделъ по- нататъкъ отъ това прѣдположеііье че от- личаванитѣ въ смисленносіь и проницателност ь съвѣтници на царица Виктория не сж дошли до таквизь важни прогла шения токо тъй и повърхностно, а само когато ясни и опрѣдѣлени доказателствя имъ сж открили наистина важнитѣ премеждия, прѣзъ които отъ часъ па часъ минуна ееіашііийтъ редъ на Европейски іѣ работи. 11 дѣйствително отъ сега може нѣкой да очаква най грозни сч би тия. когато отъ никадѣ не са дава никое положително увѣренье за увардванье на мирътъ, по на опаки отъ устата на най знаменитиіѣ политически млжье из- лѣзватъ думи не добро прокобтщн, въ което време единъ съборъ отъ военни и дипломатски прѣдставигели размислена не за нѣкоя примирителна работа, а за това какъ трѣба да са кара войната!»*
•а #Таквозь като е положенье™ на Европа споредъ както по горѣ го описва единъ отъ мѣстнитѣ вѣстници. ний считали за нуждно да плрнспраиимъ на чи тателигѣ си мялко по подробно вьрху слуховетѣ относително до Источнптѣ работи, слухове конто съвсѣмъ неумѣстно стряскатъ малодушнитѣ, и слухове най- послѣ на които като са знаятъ извори- тѣ и обстоянията мзгубватъ съвсѣмъ тж- зи важность която имъ отдаватъ нѣкой и която че дѣйствително тѣ нѣматъ наша длъжность е да докажимъ па наши- тѣ читатели чрѣзъ едно по обстоягел- стврнпо разяснене.Йоще отъ ланѣ разни вѣстници въ Австро-Унгария както и другадѣпо Европа бѣх.т. зели да предвѣщаватъче Австрия ще измѣни неточната си политика и ще я направи по благоприятна за християнски тѣ населения въ Турция. Забѣлѣжи- телно бѣше че тия предвѣщавания са поевихж същевременно съ сипптомитѣ на австро-русското сприятелявапье. Въ очи ударяше много дѣто и самата вѣи- ск 1 « Найе Фрайе Пресее. » която отъ 

преди неточната война до сега вѣрно за

щищаваше Турция, бѣше зола да измѣ- нява езика си и отъ време на време да натяква на нашето правителство.Обращапьето на австро унгарската политика смѣтатъ нѣкой да захваща отъ опжзи рсекь когато по нѣкакви причини босненски нѣкой християне бѣхж прибѣгали въ Австрия и подирили бѣхж защитата на Хабсбургскцйтъ монархъ. Знае са какъ графъ Андраши са намѣси рѣшително въ тойзи въпросъ и убѣди, съ помощьта на Руссия, турското правителство да промѣни своитѣ босненски чиновници и да приеме прибѣ- гналиіѣ Босненци, като имъ повьрнѳ и отне гитѣ имущества. То са свьрши и са чинеше че австро-унгарскийтъ канцлеръ ще са задоволи да остане въ платонически чувства къмъ населението въ Босна. Но имаше и таквизь които искахж да покажатъ че то не е съвсѣмъ тъй.Преди три-четири мѣсеца нѣщо по- евнхж са ненадѣйно два гласа въ Европа. споредъ които А встро-У игария била са рѣшила да превземе Босна и Херцеговина.ѵддсове са ivbctnx.-ух въ Фраикфур- 
теръ -Цайтунгъ и Алгемайне Цайтунгъ (отъ Аугсбургъ). Вѣпскитѣ и Пещенски- тѣ вѣстници не опровергахж тойзи гласъ, но пакъ не изчѣнихж умѣреннийтъ си ако и хладенъ тонъ, колкою за австро- унгарската политика спрямо Турция. Това даде нова храна на вѣстницитѣ за които са отвори поде за нови гадканпя и лучкания.Питаше са: подъ какви условия са е съгласила Руссия, за да допустне на Австрия да са распространи въ ущьрбь на Турция и на своето влиянье между южнитѣ Славени?ЕвропеЙскитѣ вѣстници, които гово- рихж за превземаньето на Босна и Херцеговина, тълкувахж различно и едни казвахж че Австрия е откупила това съ устживаньето на Галиция, други — на Рум»нпя, а трети йоще по причудливо исках» да кажатъ че е искупила това съ дозволеньето да са подигне въ България нѣкакво си княжество. Споредъ езикътъ на тия вѣстници излизаше че Австрия и Русия сж въ пълно спо- разумѣнье противу Турция, за което о- баче има много данни да свидѣтелству- ваі£ че не е истина.Но разу пѣва са че тѣзи безосновпи слухове за намѣрениата на Австрия и Руссия не можеха да са поевятъ безъ да из- викатъ дълбокото негодованье на малки- тѣ изпомежду дьржави: Черна Гора, Сърбия и Ромжния, които много повече са страхуватъ отъ двѣтѣ реченни силни царства, нежели отъ Турция, която, вижда сатѣ неправедно да омаловажавах». Тѣ помислиха да виждатъ че Австрия и Руссия са боятъ ужь да имъ са не откри- ять безъ време плановетѣ и да не произведетъ единъ съюзъ между Турция и малкитѣ около нея княжества и за това вьр- тять работитѣ тъй щотода произведжтъе- дно неспоразумѣніе между Турція и нейните вассали. Това помислиха да вазиратъ и други въ причудливото дьржанье на австро- унгарската и руската пресей. Слѣдъ оікри- 
тпяга, конто направи аугсбурската Ал-

гемайне Цайтунгъ, Застава писна и набѣди Хърватитѣ че тѣ сж станали о- рждие, за да са подложи Босна подъ Австрия, и че това е единственната причина, поради която тѣ т<й ие«адѣйно са мзмирихж и спора уиѣхж съ Аіаджа- рптѣ. Отъ това са породи една жива полемика между сьрбскптѣ и хърватскнтѣ .вѣстници. Бѣлградскитѣ Истокъ и Бу- 
дучность изевих», че въ случай, ако Австрия нападне на Турция, Сьрбия ще са съедини съ Турция. Това петото под- твьрди отъ страна на Черна Гора и Гласъ 
Црпогорца. Хърватските листове: Об
зоръ, Народни Листи и пр. нзевихж че благославятъ оногова, който би са зелъ да освободи братията имъ въ Босна и Херцеговина. Това което даваше на другите да мислятъ че тѣ подразумѣватъ Австрия. Отъ друга стрлпа гледаха на това какъ князь Миланъ тръгна за Ца- риградъ по съвѣтитѣ на графа Андраши, и видѣхйі испослѣ че князьтъ не можѣ да са наслади въ Цариградъ съ помощьта на австро-унгарскийтъ посланникъ, [ което такожде са иуѣтълкова и вепчки вече взеха да гледатъ на Австрия недовѣрчиво и да мислятъ че тя само са показва тъй като покровптелнпца ушь на придунавскшѣ княжества и ласкае че ще имъ помага за да са освободятъ изъ подъ туторството на Турция, а отъ друга страна подкопава тѣхното бждущѳ и по- дига раздори между іѣхъ и Цариградъ.Работитѣ са виждаха въ едно таквозь не извѣстно и тьмно положенье, когато ненадѣйно са разгласи преди нѣколко време за посѣщеньето което направи рус- скийтъ великий князь Константинъ на австрийскийть императоръ по случай на двадесетьпетогодпшнпйтъ день отъ времето, когато е получилъ той (импера- торътъ) голѣмийтъ русский воененъ орденъ св. Гѳ >р. ий. Това събитье стана слѣдъ паданьето на вѣнскийтъ воененъ министръ Куна, познатийтъ противникъ па Руссия, а подъ ржководителството на ерц-херцога Албрехта, побѣди іеля на Кустоца и главатаря на воената партия въ Вѣна. На ерц-херцога Албрехіа отдаватъ новата и блистателната демонстрация на австро-руското приятелство, понеже той катс противникъ на ІІруссия доближава къмъ Руссия. Едванъ що бѣ- х» заглушѣли входушевлепнитѣ здрави- ци въ Вѣна по поводъ на К<»нстантино- вото посѣщенье, пръснаха са слухове за военни движения на австро-турската граница които слухове йоще повече засилиха прѣдполаганията за предстояща война.При всичко че въспослѣдовавшитѣ зва - нични опровергания на тѣзи послѣдпигѣ слухове и други йоще нѣкой съображения, доказвать пай ясно че всичко юва не е освѣнь «куру іюрюлтю;» но р з вълнуванпото отъ нея обществено мнѣнье не са е йоще сіишило и вѣстницитѣ слѣду ватъ да правятъ разни разсуж- дения вьрху взапмнитѣ отношения на споиенуванитѣ държави и дьржавпци, а това задължава и насъ, за по добро у- разумѣпье на работитѣ да прѣдставимъ на читаіелитѣ си своето частно мнѣнье по тжзи часть,



18 НАПРѢДЪКЪ

Пита са: какво може да бљде пове- деньето на Ромжнпя и особенно на Сърбия въ възможното сбдъсванье, за което слѣду ватъ йоіііе нькои да барборътъ.Споредъ насъ подоженьею на Ромлі- ния никакъ не е изгодно. Руссия каква участь! — която никог» не е устаивала земя, била е принудена да уступи два идти по к»съ отъ земята си въ полза па Ромжния, — на дребната, ничтожната Рояжвия. Руссия не е въз можно'да забрави че пейнитЬ граници сх. са прост« рали едно време до устье • то на великийтъ, на великолѣпнийть Ду- навъ и козакъгъ жестоко мрази коварнаго молдованеца. А всичко това не дава никаква охолнють на Румжния да бълнува каквото да е шаванье.По да видимъ какъ стоп Сьрбия. Сьрбски Ѣ паргии са борятъ за віастьта, а князьтъ сьрбскпй е отишелъ да са поклони на ав- стрийскийтъ царь и да сі оплаква про тпвъ Турция — споредъ както въобще са М'сли и говори. Отъ всичко са води че сьрбската ди ломация и сега са намира на единъ степень много доленъ отъ степеныъ на европейската дипломация. По нашего мнѣнье твьрдѣ късно сх. са сѣтили Сьрбитѣ да впкатъ и да протес- тиратъ противъ Австрия, ако тя е зела на себе си мисията да »освободи» (!) христьянитѣ въ Турция, съ която ми сия об чать Сьрбитѣ да са китятъ, при всичко че тозъ накитъ е преголѣмъ за малката имъ глава. Били са времена, може би, когато Сьрбтѣ би могли да ся надѣятъ че щѳ направятъ нѣщо, таквизъ случаи може би да е имало, но тѣзи случаи с.т. гп употребявали Сьрбитѣ или за междуособни каприцип, или са ги минали замаени въ влітрѣшни несооразумѣ'ия. Сега Сьрбия има да са плаши не че ще загуби мечтателното си величье, а че може съвсѣмъ да исчезне отъ лицето на земята. Ако Сьрбия самй не даде причина да бмде нападната отъ Австрі я или отъ Турция, тя може да заварди интегритетътъ си.Колкото за предполаганийтъ съюзъ между Черна Гора. Ромхния и Сьрбия. па даже и Грьция, ний не дьржимі. че тазъ мечіа може да са осуществи. Тѣзи дьржаіици не можѣхх да са спора зумѣяіъ до сега противъ Турция, тѣ йоще по малко ще могжтъ да са спора- зучѣятъ противъ Авст, ия и Руссгя. Ав- стіо русскитѣ віетници. коити са показ- ватъ приязнении и милосьрдп къмъ стремленията на подупавскитѣ княжеств о кол- кото за отірваньето имъ въ търговско и гюмрюшко отношенье, — отричатъ всяка важность на мечтаемийтъ съюзъ и ясно казватъ че княжествата ірѣбна да стоятъ мирни и да са покоря ватъ на рѣ- щенията, конто направятъ по голѣми- тѣ СИЛИ.По всичко прочее са вижда че опа- сностьта за която става дума лежи дру- гадѣ а не въ мнимото заплйтанье па И- сточинтѣ рабогп, конто не са»отъ естество да даджтъ храня, на злокобнитѣ прѣдвѣщмшя. Нѣма сумнѣнье че всички слухове и съображения колкото за това далеко прѣдхождатъ узрѣваньето на обстоятелствата и думптѣ на Лорда Ди- зраели че «голѣмата криза въ Европа може да настани по-рано отъ колкото са мисли» сочитъ пепрѣменпо ва възъ Друга страна.Като гледами на минал то отъ дваде сеть години пасамъ на сегашното, и до колкото можемъ да проникнемъ въ бл\- дущето, за насъ е много мжчно да но- вѣрвами, че тъй отведнъжь може да са заоблачи, да загърмм п да рукнлтъ крі во по прѣдѣлптѣ па толкозь много и тежко испигано отъ вѣковетѣ наше оіечесіво. Но прѣди да свьршимъ ний мис.німъ че нѣма да сторпмъ злѣ ако приложимъ ,.а кажемъ че прѣдъ мпсъльтя сімо за едш- възможно насдаванье на таквозь време, когато познатата подданнически вѣрность па Българскийтъ народъ да бл.де поло жени па искушенье, ний трѣба да почувствувани отъ сега колко драгоцѣнно е за насъ увардвапьеіо на прѣсгол.ъгі на негово И. В. Султанътъ.

Неможахми да са въздьржимъ да не направимъ нѣкоп извлечения отъ прѣсло- вутийть членъ па Неологосъ, за който въ миналий брой споменжхми, и толкозь повече като го намѣрихми въ нѣкоп отношения интересенъ. Грьцкийтъ този листъ е турилъ па този си членъ на - словно »единъ урока отъ съвріъмепиата 
история,» и наистина той освѣнь за О- нѣзи за които е назначенъ може да бх- де урокъ и за насъ, защото ни учи, като ни по азва пай добрѣ, на кой умъ са нанѣрватъ и какво ни мислятъ гърцитѣ.«Неизразимо е, захвата той, негодо-; ваньето коего обзе тукашната публика при прочптаньето на онзи консулски до-( кумептъ, който обнародвахмы... и наистина нищо по-правеіно отъ туй него дованье когато чрѣзь нег (документъ™)са доказалъ пай свещепнитѣ отъ націн- тѣ права, своб «дата на съвѣсіьта’^ви, правдичитѣ ни като поддапници на го- лѣма и независима империя, кога।о въ царуваньето па Султанъ Аблулъ Азиса, койт • вче а йоще съ непрѣклонно и ро- долюб во упорство спасяваше за Турция твьрдинята на малий Зворникъ, която съ толкозь ухищрения са приискваше, ’) то- газь единъ чиновникъ на чуждо прави телството да дьрзва съ нечута продер- зливость да докача неговата власть при іюдданни народи, кото имъ са обѣщава безбоязненно че неговътъ дворъ ще по- дѣйствува тука като господствующа сила, и да посява межлуособна война между два поддакни народа и да измисля съ ' крайно безсгидство Български царовища > на народенъ и религиозенъ свой центръ: въ срѣдъ Турция!2) И то кога? Кога •: турцитѣ и гърцитѣ, и само тѣ съеди- ю Неговото Правителство проповѣдвавсякой день въ срѣдъ Европа че пан слав'Змітъ е химера, че не си допуша никакво намѣсванье въ раб «титѣ на Тур ция, че едничкото нейно желанье е за- вардваньето на схществующий редъ въ Истокъ.«Но бѳзбоязненпото издаванье на та- 

квизь документи има и нѣщо утѣшител- яраздни химери. Не размисляха че как 1 но.3) Може би Европа, която спи сла-jxo другъ пд»ть Спартапцигѣ като съсип-
дъкъ сънъ мо-ке би_Нмп. Пуав, киеда* ruxx. ь»».не м-'гоха да убѣдятъ нашитѣ кряска- е силенъ р.) тій и турцитѣ повинуванипия за беззаконнигѣ дѣйствия на панславизмъ™, за неуморното дѣйствие па нѳ- говитѣ апостоли при подданнйтѣ нему народи, може би, казвами. іпе повѣрватъ сега... Неможемъ да не си припомнимъ съ нѣкоя душевна болѣзненность че отъ три над сеть и пшече го ини ний са бо-! римъ и като на одъ и к то религия ?!) срещу едно силно нашествие, което за пл шва не само п ината народность, яо свободна и существованье™ на всички съжителни памъ нар ди, «а и < амата цивилизация на Европа. 5 Хиляда пжтя сми посочвали и на Европа и на Имп. Правителство С| ѣдствата на неговото дѣйствье, обаждали сми повече отведнъжь 

’) Трѣба да са помене и Знорникъ за да ста
не оі.лекетанието пълно, инанъ може да осіане 1 
имп. Правителство недоубѣдено и да не на
прави всичко онова коею са ще на гърцитѣ — 
да прѣмахне всичі.ы онѣзи конто имъ п,.ечагъ 
да си правятъ какаото щ.ьтъ. Ред.

2) Български царовища ! не едно а много! И 
кой ги въздига? Еіпнъ русски консулъ. Кань? 
Съ прогласяванье на арабитѣ да са не покоря- | 
ватъ на патриарха Прокопая. Колко ле но! н ' 
могатъ ли да го невѣрватъ тона гърцитѣ и I 
да не викатъ и да не цикатъ защо да Нѣмана 1 
іѣхъ ни едно когато за българитѣ има толкозъ ?

3) Кикъ не! И въ неманьето на таккизь 
документи измисдеваньето имъ е йоще по-утѣ- 
шително, даже и спасително за онѣзь отъ които 
са измисіп и пустни въ свѣіъ на спорѣдъ 
цѣльт.ъ си. Не е ли тъй Г. Неоложе ? Ред.

4) Когато гърцитѣ сънъ ги не хваща, а Ев
ропа хаоеръ нѣма. Каква равнодушна Европа ! 
Не си оставя всичкытѣ работи та да са запрѣ- 
тне да опече врабци за гърцитѣ, ами ги осіава 
на сухи корички. Яз.т.къ не ели? Р.

5) Какно ли щѣщк да стане съ цивилиза
цията на Европа ако да не бѣха гріцитѣ да 
са борятъ за я- я! Ани защо прѣди 13 и по 
вече години тѣзи гърци не е.т. са борили за 
цивлизацияіа на Европа, а отъ 13 години на 
Симъ са. отпорили тази борба? Неелизашото 
до тогазь българ.ітѣ бѣха дойни крави за тѣхъ, 
а отъ тогазь на самъ не мога тъ вече да ги до 
»іъ? Това са вижда да е ц в изациятаза кон
то са оорятъ тѣ, за туй из.іѣзватъ изъ кожи • 
іа си, защото і’лсдать че и цивилизацията отъ 
божегробскатѣ преходи отава отъ рлка 1

неговптѣ апостоли,6) показвали сми нуждата на тѣсно!о съелиненье на Исто- чнитѣ племена и особенно на Ту.'Цитѣ и на зърцпѣ 7) за защитата отъ нахлу- ваньето на общийтъ непрпятель, призовавали сми вниманьѳто на западна Европа вьрху страшното завоеванье което прави папсіавизмътъ. Но Европа която и толкозь горк • на е укорявала че сми слѣпи орхдвя на еднлвѣрнага намъ Руссия, Европа която не помалко отъ насъ заплашва (Слушай добрѣ и си отваряй очитѣ Еврою! Ред.) поройтъ щомъ по топи Истока, равнодушно е гледала на- шитѣ усилия, или, което е йоще по- лош«. осАжцала на е за това дѣто са противимъ, давала ѳ нравственно и вещественно подкрѣпленье на паіпествен- ницитѣ, и нЬк hi отъ нейнитѣ диплома - ти, раб >таюце на религиозни чувства и Страсти, недостойни на този вѣкъ, не сл са подвояея ли да бесчестятъ публично нашата Черква, защото не е продавала на панславистическигѣ домогвания, за-щото не е ск юпявала да стане орудье на прѣисподня политика, и да прѣдста : вя наш, ственпициіѣ твзи иститѣ, на ко- і ито поборнициіѣ провъзглася ватъ днесь Български царовища, като пай вѣрии на Високата Порта подданници, чрѣзъ конто тья би могла да удуши смутителя Ел- линизмъ. Пагубницптѣ! (стои ви са този укоръ я, о, Европейски дипломати! ред.) Не примис іяхж че въ Истокъ, дѣто, са толкозь бъркатъ но двѣ само (народности) существу ватъ които и матъ въ гази стра-
пени могатъ да поставятъ прѣграда срѣ- щу чуждото нашествье и като прѣдп з-ватъ другитѣ отъ заразата, която прѣд- і стой подъ прикритьего на единоплемен- ство, да ги направятъ н роди само существу ющи (іьмно е това за насъ р.) |И пегинніі граждани на Истокъ, конто да не продавятъ отечеството си за
на тѣхнитѣ внушения и грижа имуще съсипвань>‘то на еллинизмътъ, ще да из- балакатъ едното око на Истокъ и ще улеснятъ чуждото нашествье въ тхзи страна. Не размисляха че религиозното единство на христиенскитѣ народности въ Истокъ и сжщесI ьуваньето на якъ центръ на гуй единство въ самата столица на османската дьржаьа е най безопасното ооручителство за цѣлость а на Исг<»къ, по безо асенъ и отъ самийтъ парижский тракіатъ, и че неговото съ- сішванье ввьрля народитѣ въ обятията на чужда зем<і.?) Когаю велеумний Бис-

6) Жално че не сми знаяли това по оврѣмѣ; 
но добрѣ че на казвате < ега сами съ всяко 
дьрзновение какво ви е било служението, та 
да «и отдавамн подобающитѣ почесги. Р.

7) Че гъркътъ писатель желае да б ъ датъ 
Българитѣ исключени отъ туй спасително за 
империята съединение, това го разумѣвами отъ 
думигѣ му, но онова което не доразумѣнами 
е какъ разбира той да стане това нсключение : 
да ли чрѣзъ съвьршеннато исгребванье наше 
отъ л .цето на земята или съсъ съвьршенното 
наше подчиненье подъ тѣхъ. Но ако първото е 
немислимо, втор то не е ли неправедно? Та о- 
свѣнь тона върлийтъ поборникъ на прѣдлагано- 
то съединечѣе щыпе да стори миелимъ, мно 
го по добрѣ ако да ни расправеше по подро
бно и да ни кажеше по ясно интересътъ на 
Империята отъ съвьршенното подчиненье на 
Българската народность подъ гръцката, защото 
това е за насъ малко не вразумително, ако не 
кажемъ сумнително. Ред.

8) Въ буйството си противъ мнимитѣ непри 
ятел.і на държавата и на черквата, писательтъ 
на този членъ пристига да не знае ни що го
вори, и забравя или нарочно и пуща изъ видъ 
самото положенье на работитѣ. М ели негли че 
свѣтъть е толкозь гламавъ че не знае и не ви
ди, или че ще го омае съ многото си думи да 
му невъзрази и забѣдѣжи че ня Истокъ хри- 
стиенскптѣ народности и именно гр цката на 
родность има не единъ а шесть религиозни цен 
трове, въ Цариградъ, въ Лнтиохия, въ Алек
сандрия, въ Иерусалимъ, въ А ина, и въ Ки- 
просъ, и релиіиозното инъ единсюо не страда 
н.іщо отъ юна, и че не са Българитѣ които 
наруіиаватъ туй единство съ учреждението на 
единъ особенъ, подобенъ на другитѣ центръ, 
но са гърцатѣ, коаго като немогАтъда иматъ 

Маркъ са е подпретналъ на свьрхчело- вѣческа борба за да не би нѣмекптѣ католици ако и нѣмци по н родность, водени и карани отъ чуждъ религиозенъ центръ да станетъ споборници на не- 'прпятелитѣ на Германското единство и са мжчи да направи релпгпозенъ центръ в.ьтрѣ въ Германия не доумитѳлно е какъ ний на Истокъ, които имахни отъ толкоз» вѣкове този крѣпкийтъ центръ, мочимъ са сега да го съб >римъ, и то не заради еднородци каквото с«т> нѣмцитѣ, но за народи различни по народность, народи убѣдени че единоп.іеменството гп свьрзва съ нѣкоьъ чужд.ѵ. сила, народи които въ лишенье на този центръ като оставятъ безглави» ще потърлятъ и религиозніійтъ си центръ тамъ дѣто имъ са чини че съществува и народ-нийтъ. ____
К.іто припомнимъ и тукъ олова що каза- 

хми въ по горня।а бѣлѣжка, ще прибавимъ да 
кажемъ че писательтъ въ прѣхласнаньето си 
сам г < а замотана въ противурѣчия тъй що отъ 
всичкото му бъбрань'- не излѣзна ни една здра
ва мистлъ а само дрънканицн.

Така той прѣд-таня като опасно за импери
ята и гади онова са.щото което споредъ соб- 
стяенното му доказнані.е е спасително. Кори 
тона що вьршатъ ді.ржаннитѣ м.ъжье въ Тур
ция, като хвали и пішвожда за примѣръ сљ- 
щого що вьрши и Бисмаркъ.

Бисмаркъ, казуна, той <а м.ъчи да състави 
единъ религиозенъ центръ за і.атолицвтѣ въ 

1 ермания за да не са водятъ и карать като- 
лицитѣ Германци огъ чуждъ религиоз. нъ цен
тръ и станліъ споборници на ш-прпя елитѣ на 

ерманското единство. А не е ли то исгото 
що исках.ъ и направиха, вѣщи нѣкоп полити
чески м.ъжі.е въ Турция, каю съсавиха единъ 
религиозенъ центръ ва.трѣ въ Турция, за да 
са не водятъ и караіъ пранославнитѣ българи 
отъ чуждъ религіозенъ центръ, какъвто е за 
тѣхъ пі рво гр цкийіъ, а послѣ и други нѣкой, 
чрѣзъ коею може нѣкога да станетъ тѣ спо
борници на неприя елитѣ на държаната, както 
е и ставало въ 1821 това което са вижда да 
блазни гърцитѣ и за напрѣді. да бд.де пакъ.

Тѣзи народи, казва той, като разбира разу- 
мѣна са българнтѣ, въ лишение на такъвъ цен- 
трь. за какъвто говори, като остана.тъ безъ 
глава, ще поіърсятъ и религпознийтъ си цен
тръ тамъ дѣто мислятъ че сл.ществува и на- 
роднийтъ ИМЪ. Но именно, за іона и ue 

остаЙлТтъ Бъг ариТѢ лишени оН ОСоЬѵп-ь 
свой резнгиоз нъ центръ, да не сл. безглавни 
въ Турция, както бѣла, и ще- б«т.д<т.тъ подъ 
гърциіѣ; за това тръба да иматъ глава., да 
платъ свой религиозенъ центръ въ Турция, 
талъ дѣто е са.щинсі.и народниптъ имъ центръ; 
защото знаятъ вече и повинувагь са вена дру
го а аа у .ѣждението че тЬ не c.y. гърци, а 
с.ь единъ особенъ народъ, и че както не с<т. 
и не щ.ьтъ да блд.ътъ гърци, тъй са що не 
сљ и не щ.ыъ да блдлтъ ни сърби ни руси 
ка то подмѣта клеветнически писательтъ.

О ъ самитѣ думи прочее на писательтъ на 
този членъ излъзва че работитѣ как.о отинатъ 
днесь колкото са касае за у< трреньето на Бъл
гарската Екзархия, противу която cs упряве- 
ни всички тѣзи ядовити стрѣіи, огива твьрдѣ 
добрѣ за б>дущето на държавата, и покизватъ 
че ако би ставало инакъ, както ги блазни гър
цитѣ и на което са домнгватъ съ таквизъ кал 
ни срѣдства, ще послѣду ватъ всички онѣзи не 

іжелаеми бѣдствия, за които расправя той. Про- 
четѣте внпмаіелно членътъ му, вникнѣте въ по
ложението на рабоиітѣ и ни ще са увѣрите.

Но отъ всичко най любопитни са исгиряз 
нията и самохвалствата на гърцитѣ за юначе- 
екийтъ духъ който ужъ показали въ тази си 
борба; за тѣхъ ний оставями да погворимъ въ 
идущий си брой.

Дописки и новини
БѢЛГР/\ДЪ, Юлія 1874. — Г-не Редакторе, 

ІІЗыѢсііего, че ни са дало отъ ново п.мнол.-тне 
за да издавате листъ, порази тука щдсокы нѣ
кой, какю и други нѣкой нчекы врАгове и 
произведе печашы впечатленія, колкото извѣс- 
ііею за уннчтоженіето на Право, бѣше при
чинило радость и веселіе,— съ тл зи само раз- 
лика, че ако уннчтоженіето на Право не бы 
съвсѣмъ ненадѣйно събы іе за всычкы, особен
но не за нѣкой отъ пзвѣстныіѣ и кръвни вра
гове на българското име и народъ, — то на
противъ появеніею на Напрѣдъкъ бива еднак
во ненадѣйно за всычкы. Въобще владѣе стра- 
хътъ да не бы вашійтъ листъ да послѣдува да 
нвьрля СВѢТЛИНА вьрху ТАДѢнаШНЫТѢ страны, 
въ ко.іто са раз иватъ толкось пагубны за на
роди at а наша, цѣлокупность и напрѣдъкъ у- 
і’ловія. Колкото за мепе, азъ ще слѣдувамъ по 
желаніето ви да віі съобщавамъ развитіето на 
тукащнитѣ работы, както и опія на съсѣдни- 
тѣ земи. Хващамъ са о тъзи си длъжность съ 

быгаритѣ както и катъ подрАчницп. събарятъ 
туй едино'во КИТО искать произволно да гы 
отчуждать огъ центрьтъ чрѣзъ проглашеньети 
на схизмата.



___ _____

------------------------------------------------———................ .. ■———м
любовь за да допринес* по силытѣ си къмъ о- 
свѣтленіето на единъ листъ, който дьржи высо
ко __повьрхъ ст временный™ смрадъ и блато—
знамето на чисто-българскытѣ интересы и на 
животворны I ѣ начала, и около който мог*тъ 
съ довѣріе да са събер*тъ всичкытѣ здравы 
стихіи български, волни да послѣдуватъ дѣлото 
на вравственното възрожденіе българскаго рода.

При всичко че отъ времето на уничтоженіе- 
то на Право тука са случиха, твьрдѣ важны и 
твьрдѣ любопитни работы, — азъ оставимъ да 
ви поговорі* за тѣхъ въ идущею си писмо,— 
а сега мыслі* че ще направь* нѣщо пріятно на- 
чптателитѣ ви, ако ви расправы» за впечатленіе 
то което направи и елкдетвіята, които извика 
та-дѣва «отвореното писмо» надвѣгѣвъ Цари- 
градъ ваши дружины, което бѣха управили тѣ 
къмъ Г. И. Марнновича нашій министъръ на 
външнытѣ дѣла.

Това «отворено писмо» быде преведено и на
печатано въ тукашйыйтъ листъ Будучност, ; 
тъкмо предъ Коледа. То пади* като ненадѣйна ; 
бомба предъ смаянытѣ Сьрбы. Еднытѣ. конто 
незнаех* досущь каква е работала въ с*щнис- 
тьт* си быдохл. учудени отъ нов*т* свѣт
лость конто ввьрлеше то писмо вьрху дѣйетви- 1 
телното междуособно расположеніе на двѣтѣ 
страни — а другыгѣ, които никакь нежслаех* 
да имъ са откривагъ преждевременно п.іанове- 
тѣ, смаях* са отъ невадѣйното окопитнавіе на 
Българытѣ, и дълбоко възн< годунах*, безъ да 
могжть обаче що да сюрять, понеже и тѣхчо ' 
то царство като основано ві рху лъжат.у, не- ' 
правда.т<т. п наси.ііего, бѣше ударило назадъ 
и бѣше зело да са разсипва.

Подиръ Будучност съобщих* «отвореното 
писмо» : Гласи Црногорца, органъі.ъ на ч< р- 
ногорекыйтъ князь, Загребсьыитъ Обзора, ор 

оганътъ на хь' ваіекыйтъ банъ Мажуранича, и 
Застава, органттъ на Ми етича, предводители 

I на Австрійскыіѣ С рбы. Отъ друі ытѣ европей
ски вѣстници, които съобщиха, това писмо, 
по важнытѣ с* : органътъ на і раФа Андраши 
Пешгпер« Лойда, и знаменитийтъ Ауг< буржкый 
листъ: Алгемайне Цайтунгъ, който са зани
мава спеціално съ источнытѣ работы. Отъ іу- 
кашнытѣ сьрбскы. вѣстницы критикуваха, това 
писмо (,безъ да го <ъобщі*тъ): Явность и 
Сіона, духовенъ листъ, конто.са издана подъ 
аусииціитѣ на Н. Высоко Ііреосвяшен тво, Ми
хаила, митрополита на Сьрбіі*. Да ви съобщыі 
редомъ разнытѣ мнѣнія, които извика това «о- 
творено писмо.»

Глас Црногорца съобщи и особенъ членъ 
вьрху това писмо съ като оправда и подкрѣпи 
напълно обвиненіята на Българытѣ. Тойзи 
листъ са виждаше особенно за доволенъ отъ о 
Л.Т.ЗИ часть на писмото, конто раеправя за «о- 

~ _тппіщЫ'гѢ ласканія на опія безхарактерны хора, '
конто бывшето правителство бѣше събрало о- 
коло себе,» понеже онова бывше правителство 
освѣнъ пидразумѣванытѣ Българи, прибрало бѣ
ше и нѣьои сумниіелны личности, които по
преди < а наньртах* около черногорекыйтъ дворъ 
безъ да намерятъ обаче тамо достаточна', пища, 
за своигѣ интригы.

Новосадскаіа Застава стобщи дълъгъ членъ, 
въ който жестоко осади инірпгыгѣ на Сьрб- 
CK4.T.T. пропаганда., изяви че политиката на 
сьрбекытѣ министри отъ бомбардир віето на 
Бѣлградъ (въ 1862 л.) че все до паданіето на 
посльдш то Рист.ічево министерство спрямо Бъл 
гарытѣ была е не само небратска но и «е- 
человѣческа, и каза че сьрпското правителство 
е гледало да употребляла Бтлгарытѣ само ка
то орудія въ лнчвытѣси политически интригы. 
Пештера Лойда ст общи главенъ членъ, риспра- 
віі въ него за вьртоглав*т* политик* на Г. 
Ристича, и означи тойзіі Фактъ: че Българитѣ 
никакъ не с* расположено да стан*тъ мате 
ріалъ за съзижд-ніето на едн* голѣм* сьрбска. 
ді.ржав*. Показа са че тойзи Фактъ не дохо
жда злѣ въ пресмѣтнуваніята на австро-унгар- 
ск*т* политик*. Ведно съ това Пештера 
Лойда, на основаніе на своитѣ свѣдѣнія огъ 
Цар градъ, извѣсти че Право < ыло уничюже 
но зашото съобщило «твореною писмо». Ауг 
сбуржката Аліемайне Цайгпуніъ съобщи е- 
динъ членъ съ (.значеніе на о щитѣ расположи 
нія на Бт лгарытѣ спрямо Сьрбытѣ и обратно 
съ каю говореше обаче за Бъліарытѣ благо и 
симпатически.
_ Явность бѣше съобщила единъ двоеличенъ 
аденецъ, писанъ огъ една, менѣ добрѣ позната, 
двоеличн* личность, въ който писател іъ ис
каніе същевременно да чука и на клинеиъ и 
на плоча.. Забѣіѣжете че писательтъ самъ по 
себе е единъ отъ пай горещптѣ послѣдователи 
на св. Апостола Милоша Милоенича,— а съ- 
’руіникъ при това на либералныйтъ листъ Я 
«ноешь, който искаше да кокетира на единъ 
РЗД. съ опцозиціовална.т* Заставь. Въ той 
Зй чіенецъ писательтъ са трудеше да оправдае
оѣканъ сьрбска.т* пропаганда., и на основа- 
кіе на іаннытѣ които му давала Букурешкаіа 
Независимость, той са ма.чеше да омаловажи 
Цнрпградскытѣ дружества, каю гы наричаше 
«Турски подлизу ркы и егленджета за тембелн-

чорбаджіи.» Колкою за Сіона, той съобщи 
едн* деклараціі*, съчинен* оіъ самшитъ Ми
лоша Милоенича, а подписана: 122-мина нра- 
ви стари Сьрби. Трѣбва да знаете че Г. Ми- 
лоевичь нарича Прав* Стар* Сьрбіі* наш*- 
Т*Ѣ запади* Българіі* и цѣл* Македоніи». Под- 
писани гѣ 122 мина (?) трѣбва да с* были' 
прочее паши шопи или Македонци. II дѣйства-1 
телно мнозина отъ нашитѣ Българы, които по

работљт* си посѣщаватъ Сьрбіь*, за да са о 
търв*тъ отъ ежедневнытѣ наговарянія и преслѣ- 
дванія на пропагандистытѣ, не си го считатъ за 
грѣхъ да са наричаіъ, догдѣ с* тука, стари 
Сербы, — толкозь повече че зло ономува, кой го 
бы имѣлъ дьрзостьт* да каже отворено че е 
Българинъ. Въ по предпшныгѣ времена, оня. 
който бы имѣлъ такая* дьрзость, изложилъ 
бы са на опасност*, за да б.т.де съсипанъ 
матеріално и нравственно и пзгоненъ изъ Сьр 
біііТі. (Днесъ, слава Богу не е вече то тъй ле
ей У). Едва ли е нуждно да ви расправимъ на 
д" I о какво са казваше въ горереч<-н*т* де- 
і.дараціі*. Псувни противъ Българытѣ и Ексар- 
хіы»т*, защо да мыслимъ че половината на о- 
течеството ни не е сьрбска земя и народъ и 
пр. и пр.

Не слѣдъ много време появи са въ Загреб- 
екыйтъ Обзора едно писмо отъ Цвриградъ кое- 
то отговаряше на Явность и Заставя и кри
тикуваше немилосьрдо злоумыслі нытѣ и лише- 
нытѣ отъ всяк* логик* подтвьрж іенія на Я- 
вность. Това писмо рагкриваше смѣло и на 
пространно сьрбо българскыЙтъ ра <доръ, и до
казваше особенно Т.ПЗИ точк®, че бы«шето сьрб- 
ско правителство са е служило съ Бъліары за 
да подравя, предава и разсипва интелигентнытѣ 
силы на Бълг. народъ, съ цѣль да може по 
лесно да пропагандира между простолюдігто. 
Обзора го съдружи съ едн* забѣлѣжк*, въ 
коі*ю призоваваше сьр >ското правител тво да 
оса ди званично агитаціитѣ на пропагандистытѣ. 
Явность постндена и поразена оть доказател- 
ст ата на Цариградското писмо, изеви че не е 
познавала добрѣ тойзи втпросъ, прг.зна че о 
бвиненіята, коию донесе «отвореното писмо» 
са. основателни, и ос*ди дѣнніяга на сьрбскы- 
тѣ министри спрямо Българытѣ каю гадни, 
подли и нечеловіьчеекы. Разбира са писательтъ 
на Явность неможеше да прости на Цариград- 
екыйіъ Българинъ заради пораженіете си, пса 
пом*чи тъіі отстран* и съвсѣмъ не съ ср*ки 
да ввьрли вьрху Българытѣ нѣкой обвиненія, 
— но Обзора, който напечата и отговорътъ на 
Явность самъ защити Българытѣ а оси.ди не- 
съвѣстнытѣ подмѣтанія на сьрбскыйтъ листъ.ПЖТИИ БЕЛѢЖКЫ.
^Отъ Шюменъ до Везиръ Козлуджл).

Новинитѣ въ Шюменъ не са. тш рдѣ кесата 
нъ азъ оставямъ да пише дру гы за тамъ, и 
захватамъ па.тнитѣ сн бѣлѣжкиО'Ъ Ка печянъ 
— село близо до Стасіонътъ (Щупа Рондъ) 
назованъ по името му — Касѣечнна. Тока се
ло има около 150 к*щи: Турца и Българи. 
Българиіѣ с* 60—70, к*щи, кои си платъ 
черква скороиааравеиа, а училище Haft вег- 
хичко, нъ скоро ще го направятъ тѣ ново, са
мо веднъждь да са въдвори сыласіето помежду 
пьрвенцитѣ имъ. Хранить въ туй село не ги 
бива никакъ!

Едната имъ надѣжда остава у лозьята, но 
какви ли ще снана.тъ и тѣ, когато отъ 40 д..и 
на самъ не е капн ьлъ дъждецъ ?!

— ЕНІ1 ІІАЗАРЬ — Градецъ ч. до 
Каспечянъ, населенъ отъ 4 5 стот. к.. щ»: Тур- 
ци, Бъліари и др. Тая паланка е: Мюдюрлюкъ, 
има ги около 40 и повече села — кааза.

Българитѣ с<». тука 100— 110 к*щи. Чсркв* 
и училище иматъ — правени прѣли 25 год. 
Обаче ѵчилището изпослѣ го прѣііравилн съ 
помощі т* на 1. М. Бенліева, който е благодѣ- 
тель на 10 селски училища въ това окр*жіе.

Тукъ си иматъ и Читалище, кое кара 2-р* 
година.; има книгохранителница (спорѣдъ ха
ла сп) отъ разни книжки; пріема вѣстници: 
«Л. Таймсъ», «Ступанъ», «Училище» и «Зор
ница».

Сега наскоро пріема и в. «Напрѣдъкъ». «Шу- 
тошь» — «Мјтошв» т. къіа з*р >лтія нѣмать. 
А вьрнежя на чшалишето, видѣ ми са. такъвъ, 
какъ то и на сичкнтѣ наши Български чита
лища !

И тукъ хранитѣ не ги бива никакъ! Насе
леніе™ са вижда много умислено! Защото, оно
ва, що с* заели лани, (8 за 10.) отъ тт р- 
говцитѣ ві. Каспечянъ, за прѣхран* до ново, 
не ще мога.ть да го исплатятъ! Или ако го 
исплатятъ ще б*д<»тъ лишени отъ нужното 
за посаванія и пріьхринм 1 Тукъ полянитѣ 
ст нсѣмъ изс • хн*лн по причии* на суші*т* 
отъ мною врѣмя! За тона сѣкій кара добитъка 
си на пашіл, дѣто намЬри — повечето въ 
гор*т*!

Освѣнъ другото, прѣівижда са чесіяматаза 
добаттка ще доди късичка, за тона носитъ ( 
шумя (храстіи) и трупа ъ за звмъсъ! А при ’ 
тона, и ливадитѣ на nd мнозината окосили за 
аскеря (въ Шюменъ) дѣто много хориц» лишени , 
отъ сѣно, мислятъ отъ сега да си продадштъ 
часть отъ добитъка-!

Кукурузитѣ — Мамулптѣ изгорѣли на мѣ
сто™ си! II отъ тѣхъ си отбили надѣжд.ы*, 
щою хватили да пущатъ добитъка си да га 
пасе! II лозята казватъ не ги бвваю. Съ е.ін* 
рѣчь: тукъ работитѣ не отпватъ на добрѣ !

— ЮНУСКЬОИ — село ‘/2 ч. до Ени. П. 
па п*тя за Варн* и X. Пазарджикъ, населено 
съ 50 60 к.ьщи Турцп и Бьлгари. Т>къ отъ 
двѣ години на самъ си поддьржягъ учиіель, а 
това лѣто си привезли: камьни, кересте и 
іцѣли да си правятъ училище, нъ го оставили 
за до годин* по причина» на слабости на го- 
дпн*т*.

Съ подівьрденни&тъ отъ Дада Семеона теФ"і

терь, селенитѣ тукъ за малко врѣмя събрали 
близо хиляда гр. отъ родолюбивитѣ п*тннцп, 
то прѣнощуватъ тамъ, за съгражданьето на у- 
іилпщето си.

Въ с*щото врѣмя ми са похвалих* че: Г. 
А. X. Димитріевъ отъ Шюменъ са обѣщалъ 
да набквя потрѣбнитѣ книжки за сиромашкигѣ 
дѣца въ това село. Да живѣй такъвъ родолю- 
бивъ мажь?

Нъ, колко повече бих* са радвали и благо 
дарил I тѣзи селенн, ако би Почит. Шюм. об
щина и Родолюбивитѣ читалища — тамъ — бихж 
спомогнили съ помалко парици за заплатата 
на учите ш въ туй малки и сиромашко селце ?! 
Ето дѣ трѣба да са помага!

— ЯСхІіТЕІІЕ — село, край шосето за Вар- 
H.* — населено отъ 150 к*щи: Тур. Татари 
и Бъліарн. Българить с* около 60-70, к*- 
щи, кои наскоро направили черкв*, коя е іоще 
недоправена и на коі*то подъ покрива има 
една стая за училище, обаче за какво с* і* 
направили толкова малк* ?

Тукъ има доста богати Българи, щото единъ 
самнчъкъ може да напрани едно училище; нъ 
как <?5а правимъ пусіыя тамахкярлмкь? Ако 
е за св. Гор* ськи троши по 2 3 хиляди 
грошя, нъ да съградятъ черкв*т* си, да на 
правятъ особно училище, кое да събира сич- 
китѣ дѣца въ селото, не бива!

Случайно са зададе дядо Попъ, кого пови
кахме да ’доди да са сорокажемъ малко, нъ не 
доди защодо бързаше да отиди да васпѣй едно 
курбанче додѣто не истине !

Като замиц* попа, ханджіята — едпнъ га • 
гаузинъ отъ Варн* — похвали ни са че попа 
билъ прѣди овчаръ въ селото и че той (хан- 
джіяіа) подѣйствувалъ прѣдъ владиката у Вар 
н* да го упопи, дѣто сѣдѣлъ (попа) у к*- 
щ.ьт* му 2 3 мѣсяци да учи попскитѣ ря- 
дове! Ею отъ какви хора правех* свещенници 
гьрскитѣ владицп! Тѣ не глодали груго, освѣнъ 
среброто !

Тежко и горко намъ съ такива священници 
— като Ясмтепенскія! За туй и това село 
прокопсало я?! Тѣжко му? ... .

Учителя вевидѣхме никакъ, ако и да го тър
сихме. Какъвъ ли Шарлатанина е и той ?! 
Трѣба да го знае Правадійската община. Хан- 
джпята нн са жялува іоще и за діто храниіѣ 
били тая година, иного слаби и че работата му 
била спукана!

Какво не ще даму е жялно? Колкъвъ купъ 
теФтгри има на мас*т* му? Га‘ че лие тър
говска писарница! Той има да зема отъ сѣ- 
кнго по хил. двѣ хпледи грош*, що с* за- 
дліжнѣли прѣзъ цѣл* годин* за пуста плюс- 
ниц*1 И като доди харманъ зема най пьрво 
той, оть наћ добрљт* хран*, защото ииъ билъ 
даійъь в той хубава, варненска мастикя! 
жялно нѣщо!

Всичко това става отъ простотіята! хранитѣ 
въ обще и тукъ с* такива както и въ по 
прѣдяитѣ села!

— ВЕЗИРЬ КОЗЛУДЖЯ — градецъ насе
ленъ оіъ 3 4 стотини ка.щп: тур. Бьлгари 
и др. Българитѣ с* около 100 кащи, мѣжду 
конто има и 10 15 ка щи гьрци-гагаузи — 
хемъ: Орпю-докси?!

Попъ имъ дохожда отъ ближното село, кара- 
хюсе на, и като доди голѣмъ день, тамъ са 
чі-ркувать. Дѣцата имъ ходять на Българ. учи
лище и неможе да са распоз аять по язика 
отъ Българчетата. Тукъ си направили Българ. 
черква хубавичка, нъ училището е много про 
стичко! свещеника имъ е добръ —отъ млади- 
тѣ — труди с* човѣкьтъ нъ какво да прави 
самичькъ, когато не го слушатъ другитѣ? Ако 
да не е билъ той, (свящ.) до сега скоро би 
стан*ла В. Козлужа жьртва на клѣтптѣ гьр- 
ци ! ни ск ро дохождаш тукъ, отъ Варн* : От. 
Костад. Иконома, дядо Господинъ и Г. X. ан
геловъ, които направили испитъ на ученицп- 
тѣ и слѣдъ като дали добри наставленія на 
В. Козлужнни, заминали прѣзъ Кара хюсеинь 
за Варна.

Вѣрвами че тѣзи радопобпви лица ще са 
потру дать за доброто на тая паланка, що е 
остана.л* много назадь отъ другитѣ села въ 
сѣко отношеніе.

Селото Кара юсеинь има повече отъ 200 
ка.щи Българи и гьрци — чеснари и, туй е село
то съ което с* гордѣять гьрцитѣ че у Варн. 
ЕпирХТя имало цѣли гьрцки села! туй е то 
едничко, нъ и то поливната с* Българи, на 
конто служи В. козлуженскія Свешеникъ. Чер- 
к«*ть і* дьржять гьрцнтѣ, които йматъ слу
жители 3 4 Попа едро дребно.

Въ последнье врѣме на Българ. Свещ, за- 
прѣтилъ отъ Варн* (Гьрскія владика) да не 
влиза въ черкв*т* ва ортодокситѣ и сега 
всичко вьршелъ Българ. Свещ, въ к*щитѣ на 
Білгарптѣ. Нѣма зараръ! ще доди единъ день, 
въ който да позная іь гьрцитѣ своитѣ лударіи 
нъ ще са мине іоще малко врѣмя, додето имъ 
подойде умътъ въ глав*т*. Въ Кара Хюсе 
ина механиіѣ, кафетата, Варна тергпиби, нъ 
училището имъ : Хичь Іока тертиби. Наредъ 
е на чеснариіѣ работата въ туй село.

* * Радовъ.
На Иліинъ-День 1874.

Ний сми отрупани са подробности вьрху 
приключенията ва Малегиево, Велеса, Стру
мица и Ахя-Челеби. Нашитѣ саотечествен- 
ници ота тѣзи мѣста повторително и у- 
бѣдитемю на умоляваща да обнародвами 

тѣхнитѣ даліи дописки, па и сами ний 
желаема да станеше ва листата ни едно 
колко годѣ по пално изложенье ота тѣзи 
плачевн і събития, но са прискарбие пр ну- 
дени сми да кажема че по мною и розни 
причини нама е невъзможно да задоволима 
както тѣхнигпѣ приисквания тай и соб- 
ственното си желанье. II <йне можемъ освѣнъ 
в> с кращенье да прѣдадема по важнитѣ само 
фактове на тѣзи жалостни приключени я, 
са молитствчванъе да но са не повторятъ 
тѣ вече и съ умоленье кама саотечествнници- 
тѣ ни ота тѣзи мѣста да бмдмтъ снисхо- 
дителни къмъ насъ за иеиспълненьето на 
просбитѣ имъ.

Книжевни вѣсти.

Подписаната книжарница зема честь да прѣд- 
ложи на расположеніе™ на всичкы Г. Г. учи- 
іели п училищни Настоятелства долный рас- 
писъ както на общеупотрѣбителни до сега у- 
чебннцп, т'й й на нѣкой новоиздадени, които 
по добрийтъ сп изборъ в наредб* мога.ть ся 
употрѣби въ училища за ннпрѣдъ. Тѣ с* :

ЗА ПЬРВОНАЧАЛНО ОБУЧЕНІЕ:
Буквара по гласно и наглядно обученіе за 

първоначални ученици. Съставилъ, по най-но- 
воиздаденитѣ р*ководства по т*зи Метод*, 
Д. Благоевъ, директоръ™ на Пловдивска.т* 
Гимназіі*. Віена 1874; стр. 32 съ 180 изо
браженія..............................  . . • цѣна гр. 1.

Обясненіе на учители и родители за какъ 
да прѣподаватъ по Букваря за гласно п нагля
дно обученіе. Віена 1874;стр. 16. цѣна гр. 1.

Буквара за обученіе по звучнм Методм. 
Съставилъ I. Ковачевичь. Віена 1874; стр. 48 
съ 14 картинки и 4 изображенія. . гр. 2.

Подвижна Азбука, налѣпева на кори
чки за училищно и домашо употрѣбленіе гр. 5.

Буквара за обученіе пьрвоначалны дѣ
ца. Съставенъ отъ Хр. Г. Дановъ. Віена 1874; 
седмо пзд. стр. 16...................................... гр. 1.

Буквара или Взаимноучителны Та
блицы, отъ Хр. Г. Дановъ. Віена 1872; Пето 
изд. стр. 80................................................. гр. 2 ‘/8.

Примѣри за краснописаніе написалъ 
Хр. Г. Дановъ. Пеща 1874; трете изд. стр. 
16...................................................................... гр. 2 Ѵ2

ЗА ПРОЧИТАНІЕ:
Пьрви познанія за дѣца, отъ I. Гру- 

евъ. Віена 1873; седмо изд. ср. 32. гр. 1’/2
Първа четеница за пьрвоначялнптѣ у- 

чилища. Събралъ и нарядилъ Андрей С. Павокъ 
Віена 1874; 3-те пзд. стр. 68 съ 34 изобра
женіи.............................. гр. 2 ’/2

Втора Четеница за ученици въ срѣ- 
дни училища, събралъ и нарядилъ Хр. Г. Да
новъ. Віена 1874; 4-то пзд. стр. 124 съ 25 
изображенія.......................................................... гр. 5.

Пространна Българска Читанка за 
прпготвяніе къмъ Българск*т* Грамматика.. 
Огъ Т. Икономовъ. Віена 1874; трете попра
вено и допълнено изданіе, стр. 120 . гр. 5 

Въздушни явленія, Віена 1874; 2-ро пзд. 
стр. 56.................................................................гр. 2.

Земя и Лебо, Віена 1874; стр. 42 гр. 1’/2
Трудътъ е человѣку длъжностъ и благо

дать. Віена 1873; стр. 92. . . . гр. 3.
Учитель Добре Віена 1873; стр. 92 ір. 4.
Млада Майка отъ Ф. Кодина, псѣв. I. Гру- 

евъ. Віена 18г4; стр. 122. . . . гр. 6.
ДѢТСКА БИБЛІОТЕКА кн. I. Разкази за 

Небето п Земімтм отъ Александра Ивановъ 
Букур. 1873; стр. 76...............................гр. 13/<

ДѢТ. БИБЛІОТЕКА кн. П. За воздухата и 
за неговото вліяніе на животи тѣ и на 
растеніята. Букур. 1872; стр. 51. гр. 13/4

ДѢТ. БИБЛІОТ. кн. ІП За топлината и 
за светлината или що е животъ ? Букур. 
1874;стр. 80........................................... гр'. 2*/2

Напрѣдакъ. Нар*чни книжки за ония кои
то желаі»*тъ наук* и успѣхъ, съставени отъ 
А. С. Цановъ съд1 ржать:

книжка I. Кака да са учатъ уроци. Віе
на 1874; 2-ро изд. стр. 35. . . . гр. 2

книжка II. Напрѣдваніе чрѣзз прочитаніе 
Віена 1874; стр. 52................................гр.2‘/2

книжка III. Врѣмегпо е наука и богатство 
Віена 1874; стр. 45..................................... гр-Я’/а

ПО ЗАКОНЪ БОЖІЙ.

Священна Исторія за дѣца отъ I. Груевъ 
Віева 1873; 5-то изд. стр. 30. . . гр. 11/2

Священно Бытописаніе на Вѣтхый и Но
вый Завѣта прѣв. Хр. Г. Давосъ. Пеша 1873; 
3 те пзд. стр. 118 съ 102 изображенія, гр. 7.

Священна Исторія скратено изилѣчена изъ 
книгытѣ па Ветхый и Новый Завѣтъ. Прѣв. 
Хр. П. Марковъ. Прага 1873; стр. 215. гр. 10.

Свягценна Исторія за дѣцата отъ Анн* 
Зонтелъ, прѣв. С. Радуловъ Болградъ 1865; 
стр. 379........................................................... гр. 18.

Православенъ Катахизисъ мал. отъ I. Гру
евъ. Віена 1873; стр. 32. . . . гр. 1 */2

Православен Катихизисъ или обясненіе на 
Символа на Вѣр*т*, на моли1 нить и на за- 
повѣдитѣ Божіи съ при.чновителнитѣ за това 
раскази отъ Св. Исторіі* за р*к«>водсті-.о пр.і 
първоначално изученіе Закона Божій. Отъ Св. 
Григорія Чельцовъ, а прѣвелъ и приспособилъ 
за въ нашитѣ училища Н. Прѣосвяцѵш т о 
Свято Браницкый Г. Г. Климентъ. Віена 1874; 
стр. 120 съ 8 изображенія. . . . гр. 5.
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Православенъ Катихизисъ отъ Митрополи
та Филарета, прѣв. Хр. Г. Дановъ. Віена 18<3; 

. гр. о.3-та изд. стр. 152. •~ іа р
Православенъ Катихизисъ отъ Д. Н. Ьср- 

наріа.и, прьв II. Киспмовъ. Віена 1Ь74; стр. 
- - - ■ . гр. о160.

Пзясненіе на Божественныя к СЛуЖбМ и
черковнитѣ обради. Прѣв. Д. Т. Душановъ. 
Віена 1874; стр. 86.....................................П>. 4.

(Слѣдува).

Книжарнчцата на Хр. Г. Дан>во и С-іе 
Въ ПЛОВДИВЪ, РУСЧЮКЪ, ВЕЛЕСЪ.

ЮБИЛЕЙТЪ ВЪ ИСЛАНДИЯ.

Островъ Исландия лежи далеко въ сѣверно- 
то море н принадлежи на Данскою царство; 
той е чутовенъ за с ойтъ исполински вулканъ 
и за топли іѣ си извори, които често исвньрле- 
ватъ горещи води до 90 нолѣ на высоко; този ос
тровъ е тържес.твувалъ отзнвчера, въ недѣля на 
21, Юлия хилядоголишнийтъ си юбилей.

Исландъ или Исландия нявірша хилядната 
година, отъ какъ е добилъ пьрвнйгъ человѣкъ 
за житель. Огкрнтъ пай напрѣлъ оіъ Ирландця- 
тѣ а послѣ наііуснлтъ, на нею каю бѣжянецт 
са заселилъ най напрѣлъ разбойннкътъ Ингал- 
фия изъ Норвегия въ 874-т<ъ годпн.ъ. На 
скоро припжднтъ и други много бѣжанци та 
са заселватъ на т*зи така наречена ледена 
земя, на конто леденитѣ планйпы прѣвъех» жда- 
тъ Шш пціі| скиіе и са» обиколени сь полены 
отъ дана, въ <равнение съ конто онѣзя шо 
са» при Цезувия и Етна оставятъ незначителни.

Упорниіѣ Ніфнежчани, на конто Хяралдъ 
лѣііокос.ій искаше да имъ наложи яремътъ 
на а< солютизтіътъ, пзнезватъ са на купове въ 
т.і.з.і далечна страна, коню нѣмаше иоще пс 
тіфіія, и оснонаватъ на нея свободна ді ржава.

тоікозь щото, тоіазь 
по-благъ климатъ, та 
и и ало хубани лѣ- 
остан.ь.іъ само единъ)
вспрнщали иаседници

Таль са набрали тѣ до 
кога го тона мѣ то имало 
можяли да са ооработва, 
сове (отъ които днесъ е 
стана.до имъ тѣсна и тв 
въ Грелландия, колю б ла тоюзьоще зелена и 
плодоносна страна. Ирландия, Шотландия п 
други страни пращали тамо настлници, и тѣ 
зя всички са подѣлили на безбройни кашони, 
между които често бивали п много караници. 
Haft послѣ на 928съгласявагъ сата си изшратъ 
единъ общъ главатарь законодатель (Диглеанъ). 
На 965 Исландия добела окружно }СіроЙство, 
конто обземало 39 идолопоклонскн вахии на
ричани кодарди, и така е траяла като сіюбод і 
на дьржава около 200 годины! Това е было 
зіаіенъ вѣкъ за този островъ.

Исландия е траяіа като свобоіна дьржава и 
подиръ постановението на хри тиинска дьр- 
жашіа черква, което сташъло около 1000 го
дина». Исіюслѣ малко по ма<ко тази страна я 
постига оичьтъ на партикуляризмъ™, оіъ кое- 
то ся и распок.ьсна на дѣлове. Прѣда юна 
Исландскаіь република могла на три п < тя, да 
Отблісни заноевителнитв походи на сѣвернить 
крнлье; ко въ 13 то столѣтне Исландия вече 
сгааала васална земя на Норвегия и >ака пад
нала най старата демократска дьржява на сѣ 
веръ.

Сю години подирь това ний памѣрвамн вече 
въ Исландия намѣстници отъ Данскитѣ Кралье. 
«Черната смьрть» която вьрлувала въ тона вре
ме на този островъ изморяла повече отъ поло
вината му жители; осташълъ безъ людство и 
безъ обран<ѣ, той промѣнялъ на едно съ Нор 
вегия Господари сп. Отъ тогазь започенватъ 
злочестия времена за Исландия. Изрнгваніята 
на вулканътъ. неизиѣрнятѣ опожарения на зе
мята, зарази и гладъ с<г» опустошаваш тд.зи 
страна отъ единнй край до другий. Вь раз
стояние на три стол кт и я не са срѣща ни една 
десетина година, въ конто да са не е случила 
нѣкоя катастрофа, неизвѣстна въ Енропа. Тьй 
що при началото на сегашното столѣтне на- 
родонаселен’іею на Исландия едв»мъ е възлѣ- 
звало на 70 хыл. души, при вс.ічко шо въдни 
нага е спорна, зашото често са случава едно 
семейство да ина до 20 дѣца.

Исландия, ако и потрушена >«тъ нещастия нее 
мома никога да забрали свободата сп и ю ко
га не е стояла добрв. съ Дания. Дневната хро
ника въ Еігміпа слабо е забѣлѣжвала онѣзя 
страстни народни излияния, които до скоро по 
кры а ха този островъ; защото Данцигѣ искали 
насида да заведетъ сноигѣ политически поста
новления въ тлзи далечна и различна отъ тѣ- 
хната з мя, на което И«ландцитѣ всякога ся про
тивило ако <» безуспѣшно. С-та чакъ, и то по 
поводъ на хылядоіодишнійіъ юбилей ДиНСКИЙТЪ 
Краль склонилъ да дале на Исландия свободенъ 
демокра я чески уставъ, койюе посъгдасенъ съ 
стар »тѣ прѣіания.

Споредъ този новийтъ уставъ, на Исландия 
е устіпена пълна автономия, съ иеключение 
на взаямнигѣ интереси, зем. кийтъ сл»дъ, койю са основана на сівьрііьнно ненамьсванье вь е- 
тѣ наричатъ «алтитъ», ще състои оіъ 36 прѣд- врояейскиіѣ работи.
станители отъ коию 30 іце си избирать тѣ 
сами, а 6 ще назначава Данскийгъ Крал*. Въ 
Копен хагенъ ще живѣе отъ сега особенъ 
министръ за И ланд.я, но той е отгоноренъ на 
Исландский'Ъ алтингъ. Исіандия добива свои 
с бстнени с.ъдове, свое неограничено мунпци-
палю управление, свобода на печагътъ и на ония точки ня проекіъіъ, ні.рху конто с.ь о- 
сдружананье, свобода на вѣроаспэвѣдание и ставя ги съгласни в«ичкитѣ сили.
Haoeas-curpus-akmn, конто сљ на единъ ere-ј ФРАНЦА, 
пенъ съ староанглйскнтѣ. ------ —1—

И гъй по-прг.днягя нѣдѣля, на онова старо мѣсто, 
прѣли хил. г. дѣто стљпи іа пі рва населничка ною 
•■ключенъ е новь съюзъ между Данскийтъ Краль 
и ислапдскяйтъ народъ. Д • сега еще никога 
юзи старъ планішііегъ островъ далеко на сѣ- 
іеръ не е видѣлъ таквозь тържествмвайье, пи
то таквиз і гости. Въ пристанището му сюятъ 
съ развисни байрнц і военни кораби английски, 
Френски, нѣмски, лански и шведски. Тьржест- 
неннпйтъ походъ ще да мине по островътъ и
на огнеметната планина Хекла, на 
те са дшатъ до небеса, ще да

конто огневе-
стане едно

угощение.
Въ Исландия лѣто то е твірдѣ кратко. Въ

тона врѣме на годината островътъ е въ най
богатою си облекло. Послѣ настава пакъ жесто 
ката власть на сѣверни полюсь, тъй що токо 
слѣдъ тържесікованията ще започене дългата
ледена зима, смуіната салюта вср’дъ мсти
мили и ледени планини.— Ето на аквозь мѣ
сто живѣе ед. въ маіькъ, сиромашенъ народъ, 
съ бога і а всюрия, цвпстъ като челикъ пду
шевно здравъ. Хиляда години той е можѣлъ да 
спази любовь та. си къмъ свободата, f у съ 
она засіужна да му поклони своята почесть

Европа, конто е іака изобилно окитена 
природата.

оть

ПОЛИТИЧЕСКИ новини.
—о—

БЕЛГИЯ. — Събраньето въ Брюксель. Въ
»•дно огъ засѣданііяіа на народнотосъбрзнье въ 
Франца, единъ отъ чл» нонетѣ — !. Бруне като 
поискалъ сііѣдѣнин отъ министра на външннтѣ 
рабою за събранието въ Брюксель характери- 
саіъ го по слѣдующия пач нъ. (

<Вь туй Брюкселско събрание виждамь, го 
спода, едва голѣма способность у нашитѣ не- ( 
пріятели, на която всички са дивпмт, irb не 
тріібна да будемъ слѣпи предъ нея. Размнсде- ( 
те че съ с. лата на тня межіѵнар.ідни закони 
с.чинени огъ Германия и Руссия В'зможно е 
да са под.южвнъ пост< пенно на задл женин о- 
I ровни за нашит г» есіествсннп средства, ко аю 
истою но. нно узаконеніе опредѣляя мірка 
конто сл> сгодни за собственною на он я стра 
ни шеюднье, но които КіПО СЪ Желѣзенъ ( 
бичь парализуватъ естёственнитѣ средства на ) 
Авгл я, па Франца икай вече на нторпегепен 
ниіѣ ді ржави, йоще и конто са. противня на , 
военн. тѣ преннущ'сва ни Англия, която може 
да има тві.р.ѣ юлѣма сила по море, и на во ( 
еннитѣ преимущества на геогрвФИЧ сьото п<>ло 
женье на Франца, конто има нужда отъ орга ( 
низуваньею на народитъ.»

Тня думи показ .атъ сграховетѣ на Англня : 
и Франция Дћћетви елно между преунѣтнеѣ 
които предлѣжи" да са разискатъ въ туЙГгсъ1 * 
брат е има много чело ѣколюбини, но отъ дру
га страна при едно по добро вниі.нуваяі.е въ 
іѣхъ вижда человѣкъ че тЬз і человѣколюбива 
заевления сьвпадитъ твьрдѣ много съ интереси 
іѣ на ония държави, коло нъ военната си ор 
ганизц я обемитъ всичкийтъ пародъ. Наизтя- 
на, каква сила може да противопостави на о 
нин колосси когато нападнатъ съ единъ милюнъ 
войници чудесно обр.ъжени, и когато тя — 
Франца или Англ.ія — не може да са располо
жи свободно съ есте твенн.лѣ средства и съ 
енергията на народътъ, и когато всякой гра
жданинъ въ защ.таіа на отечеството си като 
не принадлѣжи на редовната войса са сматря 
като злодьй и убийца? Тьзи и подобни тѣмъ 
размишления бѣхл» охладили и Англия и Фран- | 
ца и много други о<ъ по малкиіѣ дьржави, и [ 
тъй сибрнньето въ Брюксель до преди нѣкой I 
день са снатряше като че не ще има някакви 
добри стѣдствия.

По послѣднитѣ обаче европейски вѣстница 
расп/а-іятъ че събрапьето въ Брюксель въ за
сѣданье™ си отъ 1в/30 Иулия въ изжило пред 
ложеннпйгъ отъ Руссия на синітѣ проектъ на 
една комисия, състояща отъ представители на 
всичкптѣ европейски сили. Іазп комисия по ! 
чнаіа на дэугиядень заеманията си подъ пр>*д 
сѣіателството на барона Жомини и има намь- 
рен>е да засѣіава всякой ден:., като прекъсва 
ежедневнитѣ си работи са но тогава, когато нѣ
кой отъ- представителятѣ видя за нуждно да 
пои-ка оть правителството си наставления за 
нікой въпросъ.

Въ Брюксел, са очаквали йоще предецйште 
литѣ на Турция и Портоіашя, а отъ Америка 
дошли до ,9/31 Иулия предеіавителитѣ на Ре
публиката Cun Силпадоръ и на Бразил я; кол- 
КОЮ ла Сьедяненитѣ Щати, ні.к»»и вѣстниця 
отдавать отказван.ето имъ да участвувятъ въ 
туй събрааш на тона дѣто предсѣлателі.тъ на 
Ачерикинската Републики са призовалънай по
слѣ отъ Русский™ Императоръ Александра.

I Но пб вѣроятно е мнѣ .вето на ония вѣстници 
I коию унірянагъ че прѣдеѣштельтъ Гринъ не 

присдь призовката сано и само за да с» съо
брази сь началото на Мокрое, начаю, кОсТо

Голѣмо съглаеье нладѣело между представи - 
телятѣ на разнитѣ държави. и туй <*т> ласье 
преднѣтана добри сѣтнини. Преди свьршванье- 
то на съразмишления а никой протоколъ не ще 
са обнародуви. Колкою за комис ята, за конто 
поменнхми по гори, тя наЙ пьр о ще разиска

— Не Са е минало много време отъ, . а еще и < погодба за взаимопрѣдаванье ма прѣ-
какъ телеграфът» нзвіета че Народною Събра-1 ста.дницитѣ.

Франца са распустка до 30 Ноемврия I — Прѣзъ тазп седмица са уничтожихљ два 
вѣстника: іФаръ дю Босфоръ и Левантъ 
Таймсъ » ПьрвиГпъ защото обна оіува .ізвѣ-

нье въ
и че всякой отъ предеіавиюлигѣ на народа о- 
тиде во своя си — едни за да си отпочіінать 
отъ многото работи прѣзъ зимата я други, от- 
тѣглени въ нѣкой градъ по областитѣ и далече 
отъ Версайль и отъ Францѵз'кят ■ солнца, да 
ииатъ време щото заедно съ своитѣ едномиел«-- 
ници спокойно да са предала.™ въ споразумѣ- 
нин и махінации за достижиньето 
политически цѣли.

Днесъ и тата тази телеграФическа 

на своитѣ

жица, коя-
то обѣщаваше тишина до крайтъ на Ноемврия, 
извѣстная че духоветѣ на политически™ мл>- 
жье въ Франца сљ изново заняти съ работи
те на едно лице, коею тѣ бѣх<т» за малко вре
ме забравили. Въ недѣля вечерь срѣщу поне- 
дѣлникъ впредь мрачна нощь многоетрадалннйгъ 
и пресловутийтъ генералъ Базснъ, говори теле- 
графическото извѣстье, побѣгна ОТЪ МѢСТОТО
на заточението си изъ островъть н;« Си. Мар- 
га рига, а корабътъ, въ който са навезе гене-
ральтъ, отправилъ са къмъ И алия. Както са 
види, тази година бп доста благоприятна за 
политическитѣ ос.ъденниц I на Франц», защото 
т кмо двамина отъ. по знаменититѣ Французи, 
осљдсни съ пожизненно наказанье, Ропн-Форъ 
и Вазонъ, ваіи стнах.ѵ» уединенитѣ си 
и единъ сгвдъ други излѣзохл на 
дѣто пьрнийть са захвяни о п рвото 
тье като сатирически публиц ісгь, а 

жиліипа 
свътътъ. 
си заня
мареша

дътъ не е извѣ тно йоще какъ крои да < кспло 
атиря спечелената си отново свобода.

РУСИЯ. — Въ Петербургъ бѣх хванљти и 
прѣдадени на сл.дъ десетина момчета и днѣ 
жени, защото распртсвали бунюні-и іески про 
кламации между народитъ; тг.хната с.ъдба са 
сві.ршила. Шесіима отъ тѣхъ са осадили отъ 
три до десять годины на робуванье. а др^гытѣ 
отъ три дни ю два мѣсеца на затворъ.

и.иори са че рус а а царица щѣ.іа прѣзъ 
септемврня да иде въ Лондонъ да навиди дыце- 
ря си едембургскаю херцпгыня.

Рускийтъ вѣстники Московскія Вѣдомости 
билъ въепрѣнъ на 25 Юіня за три дни да са 
неиздяня.

І1ГУСИЯ — Министрътъ на черконвитѣ дѣла 
извѣ. тиль ня (ПИСЬОПИТѢ Чеса въвежда I зноно 
старата онази наредба, която отъ 25 години 
на самъ е била не при іагана: Си-»; едъ тали 
наредба трьба да яма <>добр< ния отъ дьржава 
та и тъй да са прави нова черква.

Hi кои Френски вѣствици казу ватъ че Пру
сия искала ужь да поработи въ ползя на Ис
пания, а тя да и уступи островъ Сартопъ, 
отъ който Прусия ще може да направи единъ 
нѣмски г ибралтярь.

СЬРЬИЯ.— НікОИ отъ Мѣстнитѣ вѣстниии ј напустнилъ в*туш.ньето си въ Франца •
зае Mil IІМИТЖи №» 1 імммаіи»- ЮЧМ»»—«чЗыАа»»»»,. а.» 
Конго пом на.іийіъ вѣстникъ казва да с». пя 
сани отъ Бѣлградъ до нѣкой паженъ австрийски 
вѣстникъ на 21 юіня. <Хоіяние то на князя 
нъ Ц риградъ, а йоще повече hi сполу ката на 
главна га му цѣль, доьарало е і снчкнПтъ безъ 
исключение ерьбекий народъ до такьоз. униние, 
щою отъ день' на день са развива и проявява 
силно общето негодованне я прошвъ минис
терството и противу младаго М .лана. Въдру 
ги врѣмена сьрбитѣ би турили въ прѣм<жіяе 
политическото си са.шествованье съ изіѣзнанье 
срѣщу Турцитѣ; но този па.ть има страхъ да 
не би смутовеіѣ и размирстваш да < а ограни
чатъ въ вл.трѣшностьта. Граждане и селяне 
прогласяватъ безбоизннено че вито князь Миланъ 
е способен да задоволя благослови.ітѣ претен
ции на огечесівото, нито минитерството Мари- 
новичь го боли сьрцето за негонятѣ интереси. 
На много мѣста даже са ші.пватъ дума за про- 
мі.ненье на династия и за повикнаніето на 
Негра Кярагсоргевичя, Алек'андровътъ синъ. 
Сь нетьрпѣнье очакватъ въ Бѣлградъ да видитъ 
<лЬд'Свинта на ходеньето на князя нъ Берлинъ 
и Ншлъ; а че ако и то н< сполучи, не е никакъ 
чудно на нращаниею с.і князь Миланъ да на

I мѣри другъ княлъ сѣднллъ на прѣстолътъ му. 
Съ едва дума Іьрбия са інмкрна въ голѣмо 
броженье; ако не сполучи М данъ и правител
ството му да утал.іжагъ възбуелитѣ страсти, 
неотклонния са» нап силни расклашания. Сі-р- 
б тѣ негодуватъ и за наірупвині.ето на турс
ки войски при границитѣ имъ, поето обаче не 
е истина. Освоваванъ на здра<и и б спрссіра- 
СТНИ свѣдѣнья могаі да ва двѣ.-Я че вито въ 
Босна вито на сьрбекитѣ граници има да <а е 
осрѣдоточила турска войска. Отъ много врі.ме, 
как о знаеге, п<>ртаіа е проводила гвардии за 
да вардять нейното господстноканіе по разни 
мѣста и ний вече и нъ градътъ Бѣл на, който 
са намѣрва при усті.стл на Д іина и на бл ж- 
нпйтъ до него градъ Ортона Полга (?) инакъ 
наричаннийтъ Аетопедяй. А защою отъ нрѣме 
на врѣм- тѣзи гвардии са міняваті, станетъ, 
оазумѣ аса, чести п /ѣмистинния, Конто обаче 
нѣмагъ никякъвъ враждебенъ ши нападателемъ 
характери. То»а намі ркимъ за добрѣ да заоѣлѣ- 
ж ь за да са запушатъ устата ня онѣз і конто 
обичатъ да пущать праздня думн и новинки.»РАЗНИ НОВИНИ.

— Знвчера министръгъ на вънкашнитѣ ра
бота АриФП паша и американский™ пос-анникъ 
Г. Бокеръ подписали П 'отсколі.тъ чрѣзь който 
са усга п«а на американек.ітѣ въ турско подіан- 
ници правою да ииатъ собствения притежания.

СГНОЮ ПИСМО на русскнйтъ і:Ь Сен-Жан-д’Акръ 
подконсулъ къмъ христиаииіѣ Араби въ Пале
стина, за косто толкова гюрултии направиха 
исподѣ грьцкпіѣ вѣстници; а вторпйіъ, за
щото обнародуна единъ Финянцналенъ бюлетинъ 
въ листътъ сп отъ 19/, Ann сія, неоснокавана 
и двата, споредъ както казва з.повѣдьта за у- 
ничюжены то имъ, па точни и і.ѣ’ніи Свѣдѣния.

— Оевѣнь унищожението на іФаръ дю Бос
форъ* и на <Левантъ Таймсъ* Правителство
то спрѣло за единъ мѣсецъ вѣстникътъ Иония, 
който са издява въ Смирна, защото нападалъ 
нѣщо на грі ц-.ийть тамо консулъ.

— Новийтъ законъ за щемпелитѣ (тимбритѣ) 
са турилъ въ дѣйствие отъ 1 й Юлия по вен- 
чкийтъ смирне екпй санджакъ.

— Миналигіть петъкъ Н. боголюбие Св. 
Бѣлогі адчи< кий зямин.т. за Скопье. Н. Б. отиде 
по Дуиэвъ за до Видпнъ и отъ тамо ще иде 
до назначеното си мѣсто.

— Вчера пристигна Н. Прѣосвѣщество
В рно-прѣсіавский, както е извѣстно Н. П. е 
избранъ за членъ въ Синодъть при Екзар
хията.

Лишатъ отъ Пловдивъ че въ силата на една 
висюа запонѣ іъ дозволило са да стана нсяка 
година ттрговекп панаиръ въ селото Рапково 
отъ Ахл.-челебийскою окружпе. Този панаири 
ще са отваря на 1 августъ и ще трае една 
седмица, зя пръвъ п ьть щѣлъ да са отвора 
той ееіа пр зь августа.

— Търгонскийгъ градецъ Енидже на Вар- 
даръ въ Македония пострадалъ прѣзъ тия дни

Г

отъ пожаръ, 
му изгорѣла 
леньето.

по-іолѣмаіа часть отъ чаршията 
и голѣма пагуба сполѣтѣла насе-

ТЕЛЕГРАММИ.
ВѢНУ 2' )*'»

АВСТРНЯ.
Авг — Ииператмрътъ предприе едко

военно пжтуванье до въ Боевия
ТАМЖЕ 6)7 — ГрнФъ Лѵлолфъ тръгни за Мадридъ. 

Иноернторътъ Віілхслчъ тръгва отъ Гаіиейнъ за въ 
Берлинъ Г Ансе.імъ Рочплдъ осіави ).ми.іьонъ фіо- 
ринта за сиромаситѣ.

ТДЧЖЕ 0) t » — Новийтъ посланникъ на Турция въ 
Вѣна, Рашидъ паша, днесъ по пладнѣ са прие отъ 
императора на официална ауденция, за да подаде пре- 
порљчит- лнитѣ си пи ма Ииператорътъ направи б.іѣ- 
скаиъ приемъ на Рашидъ паша, който слѣдъ нѣкой 

I день ще замине за Карлсбадъ

ФРАНЦА.
I ПАРИЖЪ 25)6 авг — Извѣстяватъ че Хлдивътъ

там?ке..з ) • — (Официално) Mnpehra.n»'“ Казерх 
побѣгна отъ св. Маргарита врѣзъ нощьта въ недімя t •
срещу понедѣлникъ. Правителството заповѣди да са 
испила рабоіа<а и рѣши да накаже дѣйцитѣ или съу- 
частницитѣ на побѣгвиньето — Уаѣряи тъ че силиті 
ше припозваятъ испанското правнтел. тво

ТАМЖЕ *)І- авг- ~ Мною души са хванахж въ 
крѣпостьта св Маргарита. Вжтрѣ вт. Маргарита 8 > 
души конто с.ъ били участници на комунаі а въ 8 0 
тоже са хванаха.

ТАМЖЕ ) I;’ увѣряпатъ въ Парижъ че правителствен
ия чиновници подпомогнали н >бѣгваньето на Базена.

АН ЛИЯ.
ЛОНДОНЪ 25)6 — Едно окружіи» писмо отъ лорда 

Дерби отно<иіелнэ до отговорить на Руесия за съ* 
браньето въ Брюксель, обевява че Петербургекийтъ 
кабинетъ като припознава праі отата на английскитѣ 
праннтелственпи бѣлѣжкч, обѣщана са да са ограни
чи С'мо въ лр граммата си и ди отбѣіне морскитѣ 
въпроси.

Окружного писмо прилага че другитѣ сили приели 
петитѣ задліжения

ЛОНДОНЪ *)*2 — Акционеритѣ на императорската 
отоманска банка еа събрах* въ общо събраиье, рѣши- 
X* да приематъ новата устлпка на. отоманското пра
вителство и да възвишатъ на 0 иильона лари стер- 
линн капиталъ на банката еъ изважданьето па 7,001 
акпи но лири едната. Събрапьето удобри тоже и 
сливаньето й съ Аветро-отоманската банка.

ИСПАНИЯ.
МАДРИТЪ ) 3 — Прііпознавапьето па правителство

то отъ силитѣ са сматря като дѣло евьршено Карли- 
ститѣ са отблъснах* чакъ до Ебро.

Да са не з ювиди на 
спомощес в ватеіи това 
нието си да започенемъ 
брой обнародванчето на 
бу лети нъ, останули сми 

пичитаемитѣ ни 
дѣто при обѣща- 
йоще отъ второй 
единъ търювекий

и до а іа на-аадъ—
отъ обѣщаньето с >. Работата е защото 
не сми намѣрили йоиіе человѣкъ спецчяли- 
сто, комуто да возложимъ тл,зи работа 
която не е толкозь въ наіиътъ круіъ. А да 
кез рами просто чуждитѣ вѣстница само 
за да запразнями и тъй тѣснийтъ прос
торъ ра л-.стътъ що издавали, не само по
ле но не іо виждами но го намѣрвачи и 
и іцетно, за онѣзи конто искамъ да са ру
ководятъ отъ тѣзіі свѣдѣния. Всякой знае 
че не точенъ, невѣренъ гі безъ особенно вни
манье токо тъй просто обнародвам, цѣно- 
расписъ на сток тѣ, какъвто ілѣд ми въ 
нѣкой листове, мною повече врѣди отъ кол- 
кото да по <зува. Вѣр нъ цѣнорасп съ на 
стокитѣ не е наша работа, а по мною 
причини не е ни търговска, той може да 
буде по правъ ако става отъ меситигпѣ, а 
ето че ний нѣмами таквизь месити който 
да ни помоінатъ въ този отдѣлъ. Но както 
и да е н й ще са трудимъ да запълнимъ 
и тмзи щарботу.

Въ печатницата на Д, Арамиана.


